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NECESITATEA ŞI PERSPECTIVELE CREĂRII UNOR MUZEE 
ETNOGRAFICE SĂTEŞTI IN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

Etapa istorică pe care o străbate în prezent poporul român implică 
o serie de prefaceri pe plan economic, cultural-ştiinţific şi social, ca 
urmare a avîntului forţelor de producţie, paralel cu creşterea necorn
tenită a necesităţilor materiale şi spirituale ale oamenilor muncii. In 
acest context de acumulare continuă a valorilor, de modificări profunde 
de structură, în condiţiile cînd în mod instituţionalizat mase tot mai 
largi de oameni ai muncii sînt chemaţi să participe nemijlocit la con
ducerea statului, culturii îi revine un rol din ce în ce mai însemnat în 
viaţa de zi cu zi a fiecăruia dintre noi. 

Cunoaşterea profundă şi stăpînirea creatoare a legilor ce guvernează 
dezvoltarea socială, cunoaşterea şi aplicarea consecventă a politicii par
tidului în toate domeniile de activitate, făurirea u:nei conştiinţe noi, 
proprii societăţii socialiste, iar pe de altă parte lărgirea orizontului spi
ritual, îmbogăţirea cunoştinţelor cu tot ce creează mai valoros lumea 
contemporană, iartă doar cîteva dintre cerinţele de bază oare stau în 
faţa noastră, a tuturora, în etapa actuală. 

Pe lingă implicaţiile impuse de făurirea socialismului multilateral 
dezvoltat, se impune accelerarea şi multilaterializarea procesului de 
culturalizare a maselor, de pregătire a cadrelor necesare economiei, dar 
în acelaşi timp şi rolul lor în opera de edificare a societăţii comuniste 
de mîine. Cum, însă, în condiţiile societăţii contemporane şi cu atît mai 
mult ale societăţii socialiste însuşi conceptul de cultură suferă unele 
mutaţii, în sensul că aria lui de cuprindere este mult mai largă, că 
relaţiilor şi elementelor tradiţionale li se adaugă, uneori, de la o zi la 
alta, relaţii şi elemente noi, devine limpede faptul că simpla speciali
zare profesională, oricît de departe ar fi împinsă, nu defineşte cultura 
unui om, fie acesta, în domeniul său de activitate, savant de renume. 
Pe de altă parte, spre deosebire de lumea capitalistă, inrteresată în prin-
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cipal doar de formarea unei forţe de muncă cit mai perfecţionate, ge
neratoare a unor profituri cit mai mari, societatea socialistă, al cărei 
scop fundamental constă în crearea unor condiţii superioare de trai 
pentru toţi cetăţeinii ei, în oferirea posibilităţilor de manifestare plenară 
a fiecărei personalităţi umane, nu se poate mulţumi doar cu nişte lucră
tori perfecţi, cu simplii executanţi de înaltă calificare, trăind în con
diţii de promiscuitate intelectuală. 

De aceea instruirea şi educarea permanentă a masei de oameni ai 
muncii în totalitatea sa, ca şi oferirea unor prilejuri potrivite de mani
festare a potenţelor ei creatoare devine un imperativ de prim ordin 
pentru activiştii de toate gradele din domeniul culturii. Instrucţie şi 
educaţie care să-l şi desăvîrşească pe om, fiindcă simpla înmagazinare 
a unor date în sertarele memoriei, fără asimilarea lor potrivit propriei 
individualităţi, fără lărgirea orizontului de gîndire şi fără înnobilarea 
sufletească nu poate conduce decit la snobism, lipsă de crez uman şi 
pînă la urmă înstrăinare. 

Prezentarea sumară a acestei situaţii generale am încercat-o spre 
a situa într-un context necesitatea imperioasă a existenţei în teritoriu 
a unor unităţi culturale modern structurate, oare să corespundă pe 
deplin atît nevoilor spirituale ale publicului căruia ele se adresează, cit 
şi politicii orînduirii noastre în domeniul culturii. Dintre instituţiile în 
cauză, cu riscul de a fi acuzaţi că vorbim „pro domo", ni se pare că 
muzeelor le revine, prin specificul activităţii lor, un rol aparte. Este 
vorba, în principal, că muzeele operează cu obiecte concrete avînd o 
valoare intrinsecă şi gnoseologică deosebită, vîrfuri ale cunoaşterii şi 
creaţiei umane în toate sferele de activ1tate, privite în dezvoltarea is
torică, realizînd astfel sinteze specifice pentru întinse perioade de timp 
şi arii geog.rafice. Cu deosebire sînt proprii aceste trăsături muzeelor 
de etnografie, oare au cele mai mari posibilităţi de generalizare a mi
lenarelor experienţe omeneşti în ,totalitatea componentelor ce definesc 
caracteristicul unor anume tipuri de civilizaţie. 

Creaţia colectivă a comunităţilor de mai mică sau mai mare întin
dere nu ne pune în foţa operei unor puternice individualităţi, cum se 
întîmplă în cazul muzeelor de artă, memoriale şi într-o oarecare măsură 
istorice, dar în schimb ne oferă sinteza prin fiecare obiect colecţionat 
şi expus. Sinteze de ştiinţă, tehnică şi artă populară, care înseamnă 
lungi eforturi de gîndire, dar şi dovezi de sensibilitate, cristalizarea 
W10r foarte precise concepţii despre lume şi viaţă, devenite norme de 
conduită, de apreciere a realităţilor comune colectivităţii ajunse pe o 
anume treaptă a dezvoltării ei. Cercetarea şi dezvăluirea în această 
lumină a sensurilor profunde închise în fiecare obiect etnografic ne dă 
putinţa să descoperim nu numai modul de viaţă din trecut al unui po
por, ci şi să conturăm, prin cunoaşterea legilor de dezvoltare soc;<ilă, 
coordonatele posibile ale destinului său naţional. De aceea, ni se pare 
greşit a considera etnografia o ştiinţă să zicem „paseistă", o „arheolo
gie" a epocilor mai puţin îndepărtate, un mijloc de aşa-zisă salvare 
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a vestigiilor unui arhaic trecut, ameninţat cu dispariţia de către civili
zaţia modernă. Dimpotrivă, ea poarte deveni o ştiinţă a viitorului, pentru 
că în condiţiile unei societăţi care progresează în chip conştient pentru 
realizarea plenară a tuturor membrilor săi, viitorul este modelat pre
luînd tot ce a da·t mai valoros trecutul; într-un neîntrerupt fir al con
tinuitaţii, linia ascendentă a devenirii este ancorată cu rădăcini puter
nice în trecut. 

Etnografia muzeală beneficiază de avantajele unei prize directe la 
publicul larg, înţelegînd prin aceasta o receptivitate crescută şi poate 
chiar un spor de interes al vizitatorilor faţă de exponatul etnografic. 
Nu este, însă, mai puţin adevărat că nespecialiştii se opresc în apre
cieri la suprafaţă; o experienţă pe care mulţi dintre noi, lucrătorii din 
muzeu, am încercat-o, fără îndoială, ne dovedeşte - în urma unui ghi
daj cu pricepere efectuat de pildă - că dezvăluirea unora dintre sen
surile profunde ale gîndirii, eticii, concepţiei filozofice a creatorului 
colectiv al exponatului în cauză schimbă imediat optica vizitatorului 
despre obiect, aprofundînd-o prin sisteme de relaţii nebănuite pînă 
atunci. 

Pornind de la •aceste considerente, ca şi de la faptul că vestigii ale 
culturii populJare tradiţionale se mai află încă aproximativ egal răspîn
dite în teritoriu, s-ar putea ajunge la concluzia că muzeele etnografice 
pot şi trebuie să apară, cu grade diferenţiate de dezvoltare, în majo
ritatea localităţilor ţării. O astfel de concepţie, statutată într-un trecut 
nu prea îndepărtat, cerea chiar ca fiecare comună să-şi aibă muzeul 
său. Rezulitatele, fără a putea fi, desigur, considerate în bloc falimen
tare, au fost, totuşi, că pe lingă circa douăzeci de muzee săteşti mai 
mult sau mai puţin puse lia punct, au apărut cam de cinci ori mai multe 
unităţi neîmplinite, unele, nu-i vorbă, existente exclusiv pe hîrtie. Cau
zele care au condus la asemenea situaţii sînt cunoscute: lipsa condiţiilor 
de funcţionare, a personalului specializat şi a unei bogăţii etnografice 
locale oare să justifice eforturile organizării sale. Din păcate, deficienţe 
similare se fac simţite şi în judeţul Caraş-Severin, unde totuşi abun
denţa materialului ar fi impus o altfel de ţinută unităţilor săteşti. Dar 
cum nu problemele de organizare muzeografică interesează titlul mate
rialului de iiaţă, nu intrăm în detalii. 

Dezvoltarea Muzeului etnografic judeţean al cărui început promi
ţător, sub atenta supraveghere şi îndrumare a conducerii judeţului, se 
va concretiza, cu siguranţă, într-o instituţie de prestigiu. impune o 
anumită structurare a reţelei muzeelor de profil din zonă. Este vorba, 
în primul rînd, de întărirea acelor unităţi deja existente în aria unor 
microzone cu distincte caracteristici individuale - Valea Bistrei, Valea 
Timişului, Clisura Dunării - respectiv de punerea în ordine a expo
ziţiei şi depozitelor, organizarea evidenţei ştiinţifice şi instruirea per
sonalului în vederea efectuării achiziţiilor după criterii şi principii clare. 

Problema de maximă urgenţă şi însemnătate a muzeografiei etno
grafice româneşti în etapa actuală este aceea a acumulării în mod ştiin-
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ţific a patrimoniului de obiecte şi fenomene ale culturii şi artei popu
lare tradiţioruale. Pe de altă parte, cu prea puţine excepţii tocmai în 
acest domeniu se manifestă cele mai multe greşeli şi pierderi în siste
mul muzeelor săteşti. Faptul că etnografia şi folcloristica au depăşit 
în ultimele decenii zidurile instituţiilor de specialitate, că au devenit 
obiectul interesului larg al unei mari mase de oameni este, fără îndoială, 
semnificativ şi îmbucurător. Dar, în acelaşi timp, în foarte multe ca
zuri ele şi-au şi pierdut caracterul de ştiinţe, au suferit o vulgarizare 
în sensul peiorativ al cuvîntului şi o evidentă consecinţă regretabilă a 
acestei nedorite răsturnări de valori este ceea ce s-a numit, cu un ter
men foarte propriu, poluarea folclorului. Şi obiectul etnografiei suferă 
poluări, puse în evidenţă mai cu seamă de către expoziţiile muzeelor 
săteşti. 

Lipsa de calificare a personalului care colecţionează şi prezintă patri
moniul a favorizat apariţia dăunătoare, sub firma respectabilă a insti
tuţiei, a unor subproduse ale unei arte şi culturi aşa-zis populare, care 
pe de o parte falsifică adevărul despre creaţiile colective ale poporului 
nostru, iar pe de alta servesc de exemplu creatorilor actuali, denatu
rîndu-le gustul şi irosindu-le puterea de muncă. In altă ordine de idei, 
suferinţe datorate acelo.riaşi cauze se manifestă şi din punct de vedere 
muzeografic. Nu numai că spaţiul şi mobilierul destinate expoziţiei sînt 
improprii şi deficitare, nu numai că depozitele lipsesc întotdeauna, oa 
şi evidenţa ştiinţifică a colecţiilor, dar însăşi selecţia şi prezentarea 
materialului în expuneTe lasă foarte mult de dorit, ca să nu mai vor
bim de starea de conservare a acestui material. In bună măsură ase
menea aspecte negative se manifestă şi în muzeele săteşti vizitate de 
noi în judeţul Caraş-Severin. 

Pentru remedierea unor atari lipsuri, în cazul acestui judeţ cel puţin, 
şi, totodată, pentru diversificarea tematică şi, implicit, creşterea inte
resului vizitatorilor, ni se pare nimerit a se încerca o specializare a 
respectivelor muzee săteşti. Ar fi vorba ca, fără neglijarea reprez.en
tării culturii populare zonale în ansamblul ei, accentul în expoziţie să 
cadă pe acele grupe de obiecte şi fenomene care au cunoscut o dez
voltare mai vie într-o perioadă determinată, dezvoltare ce s-a concre
tizat în manifestări artistice deosebit de valoroase: într-un loc portul 
popul1ar, în altul prelucrarea lemnului, într-un al treilea arta cera
micii etc. 

In acelaşi timp, considerăm că pentru perioada actuală e bine ca 
muzeele săteşti să elimine din expoziţiile lor aceste obiecte care nu se 
inspira în mod nemijlocit din tradiţiile culturii şi artei populare. Spre 
această concluzie ne îndeamnă mai multe considerente: manifestările 
actuale ale artei populare vor constitui un capitol aparte al expoziţiei 
muzeului judeţean, unde se vor prezenta cu atenţia şi discernămîntul 
cuvenit; în momentul de faţă fenomenul creaţiei populare a părăsit în 
bună parte izvoarele tradiţionale, în urma modificărilor radicale ale 
condiţiilor economice şi culturale ale populaţiei săteşti şi se află într-o 
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perioadă de căutare nesigură a unor forme de expresie noi, încă ne
cristalizate corespunzător şi funcţiilor noi ale obiectului artistic popu
lar; în sfîrşit, cum aminteam mai sus, prezenţa în muzeu a unor pro
duse compromiţătoare din punct de vedere estetic contribuie, prin titlul 
intrinsec de „obiect de artă", la deformarea accelerată a gusturilor 
creatorului şi consumatorului de artă din mediul rural. 

Din aceleaşi considerente, înfiinţarea unor uniităţi noi, ca şi menţi
nerea celor existente se cere cumpănită cu toată grija. In general s-a 
verificat şi se ştie că valabilitatea instituţiilor muzeale este condiţio
nată în primul rînd de valoarea şi bogăţia patrimoniului. Ar fi inutil 
să se insiste asupra creării unor muzee în localităţi care nu asigură 
materialul necesar, muzee care să devină simple depoziite de vechituri 
şi curiozităţi eclectic îngrămădite şi care, de aceea, să fie inexistente 
pentru publicul respectivei localităţi. Ar fi, de asemenea, un prejudiciu 
adus etnografiei muzeografice a judeţului, inclusiv Muzeului judeţean, 
menţinerea acelor unităţi săteşti care nu-şi justifică prin nimic utili
tatea. Iar utilitate în cazul special al acestor unităţi - lipsite de pre
tenţii cu privire la cercetarea profundă a fenomenului de cultură popu
lară, de posibilităţi de conserviare şi păstrare ideală a partrimoniului 
etc. - înseamnă aproape exclusiv priză la public, educare patriotică a 
publicului, formare şi dezvoltare a gustului acestuia pentru frumooul 
autentic. 

GEORGE ANANIA. 
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